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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Αναχωρεί την Πέμπτη 3 Μαρτίου για τις Βρυξέλλες ο Υπουργός ΒΕΤ και 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ κ. Κώστας Σημίτης προκειμένου να μετάσχει στο Συμβούλιο 
Υπουργών Έρευνας και Τεχνολογίας της 4ης Μαρτίου.

Στα πλαίσια των προτεραιοτήτων της ελληνικής προεδρίας για την Έρευνα και 
Τεχνολογία κύριος στόχος είναι η υιοθέτηση κατά τη διάρκειά της του 
Προγράμματος Πλαισίου για την Έρευνα και Τεχνολογία. Πρόκειται για το 4ο 
Πρόγραμμα Πλαίσιο, πενταετούς διάρκειας μέσα από το οποίο σύμφωνα με τη 
συνθήκη του Maastricht θα διοχετευθεί κατ’ αποκλειστικότητα το σύνολο των 
κοινοτικών χρηματοδοτήσεων για την Έρευνα και Τεχνολογία.

Οι κύριοι άξονες του 4ου Π.Π. αφορούν στη θέσπιση μηχανισμών συντονισμού 
των εθνικών πολιτικών έρευνας, στην επικέντρωση των προσπαθειών σε ορισμένες 
κεντρικές Τεχνολογίες που έχουν μεγάλο αντίκτυπο σε σημαντικό αριθμό 
βιομηχανικών τομέων, στην ενίσχυση των δράσεων διάδοσης και αξιοποίησης των 
αποτελεσμάτων της έρευνας, στην ενίσχυση της πρόσβασης και συμμετοχής των 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων στα ερευνητικά προγράμματα της Κοινότητας κ.λπ.

Οι παραπάνω στόχοι θα επιτευχθούν μέσω των 4 δράσεων που αναπτύσσονται 
στο Πρόγραμμα Πλαίσιο. Ειδικότερα : η πρώτη δράση περιλαμβάνει τα 15 Ειδικά 
Προγράμματα Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Επίδειξης, (όπως 
Τεχνολογίες Πληροφοριών και Τηλεπικοινωνιών, Βιομηχανικές Τεχνολογίες, 
Περιβάλλον, Βιοεπιστήμες και Βιοτεχνολογία, Ενέργεια, Μεταφορές, 
Κοινωνικοοικονομική Έρευνα) και αποτελεί το 85% περίπου του προγράμματος. 
Η δεύτερη δράση περιλαμβάνει τη συνεργασία με Τρίτες χώρες και διεθνείς 
Οργανισμούς. Η τρίτη δράση αφορά τη διάδοση και αξιοποίηση των ερευνητικών 
αποτελεσμάτων. Η τέταρτη δράση την τόνωση της εκπαίδευσης και κινητικότητας 
των ερευνητών.

Με τους τρέχοντες ρυθμούς απορρόφησης εκτιμάται ένα συνολικό οικονομικό 
όφελος για την Ελλάδα περίπου 130 δις δρχ. σε σημερινές τιμές για όλη την 
περίοδο. Από την προεργασία, το σχεδίασμά και την ποιότητα των προτάσεών μας 
δα εξαρτηδεί και η τελική οικονομική ωφέλειά μας από το Πρόγραμμα Πλαίσιο. 
Πολύ σημαντικότερη είναι ωστόσο η ποιοτική ωφέλεια που αναμένεται να 
προκύμει εφ’ όσον σχεδιαστεί ένα συνεκτικό πλαίσιο προτάσεων και 
προγραμματισμών.

Πιστεύουμε ότι η πολιτική αυτή μπορεί να αποτελέσει καθοριστικό μοχλό 
ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού της ελληνικής οικονομίας.



Εκτός από τα προβλήματα ουσίας που αποτελούν αντικείμενο διαπραγματεύσεων, 
ιδιαίτερη πολιτική σημασία για το επικείμενο Συμβούλιο έχει το γεγονός ότι η 
Ελληνική Προεδρία ξεκινάει για πρώτη φορά τις διαδικασίες συμμετοχής του 
Ευρωκοινοβουλίου στην λήμη αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πρόκειται για ένα πλέγμα ρυθμίσεων που θεσπίστηκαν στη συνθήκη του 
Maastricht με στόχο την κάλυμη του δημοκρατικού ελλείμματος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

Στην παρούσα φάση, το Πρόγραμμα Πλαίσιο έχει υιοθετηθεί μεταξύ των 12 
εταίρων και έχει διαμορφωθεί η λεγάμενη κοινή θέση του Συμβουλίου Υπουργών. 
Η κοινή θέση έχει διαβιβαστεί στο Ευρωκοινοβούλιο το οποίο έχει ήδη 
αποφανθεί ότι δεν συμφωνεί σε δέκα σημεία προτείνοντας τροπολογίες. Τα 
σημεία διαφωνίας αφορούν κυρίως το συνολικό ποσό που δα διατεθεί για να 
χρηματοδοτήσει το Πρόγραμμα Πλαίσιο, την κατανομή του ποσού στις επιμέρους 
δραστηριότητες του Προγράμματος Πλαισίου, τις μελλοντικές κατευθύνσεις που 
δα πρέπει να ακολουθηθούν για το Κοινό Κέντρο Ερευνών. Ειδικότερα όσον 
αφορά το συνολικό ποσό πολλά κράτη-μέλη θεωρούν ότι έχουν εξαντλήσει τα 
ανώτατα περιθώρια συμβιβασμού τους με την υιοθέτηση της κοινής δέσης 
Συμβουλίου στο συνολικό ποσό των 13 BECUS (12+1 αποθεματικό που δα κριδεί 
το 1996), ενώ η δέση του Κοινοβουλίου διεκδικεί 400 εκατομμύρια ECUS 
επιπλέον. Συμβούλιο και Κοινοβούλιο εμμένουν κατηγορηματικά μέχρι στιγμής 
στις δέσεις τους.

Ο ρόλος της Προεδρίας συνίσταται στο να επιχειρήσει κατά τη διάρκεια του 
εξαμήνου να επιτύχει σύγκλιση των απόμεων Συμβουλίου, Ευρωκοινοβουλίου και 
Επιτροπής. Το Συμβούλιο της 4ης Μαρτίου δα σηματοδοτήσει την έναρξη αυτής 
της προσπάθειας σε επίπεδο Υπουργών με παρεπόμενο στόχο να κληθεί το 
Ευρωκοινοβούλιο στην ειδική διαδικασία συνδιαλλαγής με το Συμβούλιο για την 
αναζήτηση συμβιβαστικής λύσης.

Η προσπάθεια σύγκλισης δα πρέπει ουσιαστικά να ολοκληρωθεί μέχρι τον 
Απρίλιο δεδομένου ότι λόγω των Ευρωεκλογών οι δραστηριότητες του 
Ευρωκοινοβουλίου μετά τον Απρίλιο δα επικεντρωθούν στην προετοιμασία των 
εκλογών.

Κατά τη διάρκεια της Συνόδου της 4ης Μαρτίου δα γίνει επίσης η πρώτη κοινή 
συνεδρίαση των 12 Υπουργών με τους ομόλογους Υπουργούς των χωρών της 
ΕΖΕΣ στα πλαίσια της πολιτικής ανάπτυξης των σχέσεων με τις τρίτες χώρες στον 
τομέα της έρευνας και τεχνολογίας. Στόχος η ανταλλαγή απόμεων προκειμένου 
να εκτιμηδούν από κοινού οι προοπτικές διαπλοκής των χωρών αυτών στα 
προγράμματα και τις δράσεις έρευνας και τεχνολογίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.


